
Vergleich der Reinerträge verschiedener Wirtschaftssysteme 

auf einer Fläche von 1.450 Morgen (363 ha): 

Nr. Strohgewinn Futtergewinn 
nach Heu 

Macht 
Dünger 

Kosten der 
Wirtschaft 

Ertrag aus 
dem Vieh 

Ertrag aus 
dem Korn 

Reiner Ertrag 

 Ztr. Ztr. Ztr. Scheff. Scheff. Scheff. Scheff. 

1 5.794 1.800 15.188 1.431 558 2.387 1.514 

2 9.748 4.020 27.536 1.853 1.003 3.735 2.885 

3 5.961 4.194 20.310 1.430 1.417 2.783 2.671 

4 6.244 3.480 19.448 1.520 1.280 2.786 2.545 

5 6.002 3.200 18.404 1.546 1.039 2.706 2.199 

6 6.464 4.650 22.228 1.682 1.651 2.958 3.028 

7 9.895 11.400 37 2.412 3.037 3.698 4.323 

8 13.717 14.850 51.134 2.803 3.331 5.414 5.942 

9 10.973 12.315 41.791 2.314 3.178 4.323 5.188 

(1 Scheffel = ca. 50 Liter; 1.000 Scheffel = ca. 50 m3) 

Nr. 1 Reine Dreifelderwirtschaft 

Nr. 2 Felderwirtschaft mit Erbsen, Klee und Stallfütterung  

Nr. 3 Mecklenburgische Koppelwirtschaft in 7 Schlägen 
Nr. 4 Mecklenburgische Koppelwirtschaft in 10 Schlägen, 2 Brachen 

Nr. 5 Mecklenburgische Koppelwirtschaft in 12 Schlägen, 2 Brachen  

Nr. 6 Holsteiner Koppelwirtschaft in 10 Schlägen 

Nr. 7 Fruchtwechselwirtschaft in 8 Schlägen mit Weide 

Nr. 8 Fruchtwechselwirtschaft in 8 Schlägen mit Stallfütterung 

Nr. 9 Fruchtwechselwirtschaft in 10 Schlägen mit Stallfütterung und Schafweide 




